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Нестабільність, швидкоплинність складних природних і 

штучних систем щодо звичайних і природних збурень та 

слабка їх передбачуваність свідчать у першу чергу про кризу 

методології моделювання, прогнозування та інтерпретації 

складних систем [1]. Доктрина єдності наукового методу 

стверджує, що для вивчення подій у таких системах застосовні 

ті ж методи і критерії, що і при вивченні природних явищ. Стає 

зрозумілим, що помітних успіхів слід очікувати у рамках 

міждисциплінарних підходів і теорії самоорганізації – 

синергетики та тісно пов’язаної з нею теорії складності [2], які 

знаходяться на порозі нової, мережної парадигми, породженої 

значними досягненнями при вивченні складних мереж 

(complex networks) [1].  

Раніше нами було введено різні кількісні міри складності 

для окремих фінансово-економічних часових рядів, зокрема: 

алгоритмічні, фрактальні, хаос-динамічні, рекурентні, 

неекстенсивні, нереверсивні, мережні, мультимережні та ін. 

[3]. Суттєвою перевагою введених мір є їх динамічність, тобто 

можливість відстежувати у часі зміну обраної міри та 

порівнювати з відповідною динамікою вихідного часового 

ряду. Це дозволило нам порівняти критичні зміни динаміки 

системи, що описується часовим рядом, з характерними 

змінами конкретних мір складності. Виявилось, що кількісні 

міри складності реагують на критичні зміни в динаміці 

складної системи. Це дозволяє використовувати їх в процесі 

діагностики та прогнозування майбутніх змін [3, 5].  

У даній роботі ми демонструємо універсальність введених 

мір складності для систем різної природи і походження: 

фізичних (нестабільність лазера, деградація матеріалів і 

приладів), астрофізичних (розповсюдження світла і 
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гравітаційних хвиль, флуктуації випромінювання Сонця), 

геофізичних (землетруси); біомедичних (ЕКГ, ЕЕГ, коливання 

довжини повного кроку, динаміка положення рівноваги); 

технічних (трафіки руху транспорту та Інтернету, зміна у часі 

різноманітних параметрів систем); економічних і фінансових 

(динаміка численних індексів, крос-курсів валют та реальних 

цін товарів і послуг); когнітивних (різних дискретних проявів 

когнітивної діяльності – мови, рефлексії на подразники, 

спеціальних інтелектуальних тестів), синтетичних (множини 

атракторів, спеціально сгенерованих сигналів тощо).  

У якості баз даних для розрахунків множини мір 

складності обирались відповідні часові ряди [6]. Розрахунки 

проводились у такий спосіб. Обирався часовий проміжок 

(вікно), для нього будувались міри складності. Далі вікно 

зміщувалось з фіксованим кроком і процедура повторювалась 

до вичерпання часових рядів.  

Результати розрахунків підтверджують універсальність 

прояву складності для сигналів різної природи. Проведено 

порівняльний аналіз чутливості запропонованих мір складності 

як для класифікації сигналів, так і для прогнозування 

критичних і кризових явищ. Встановлено, що на особливу 

увагу заслуговують мережні та мультимережні міри 

складності.  

Таким чином, нами продемонстрована можливість 

дослідження складних систем різної природи у рамках 

універсальної парадигми складності. Встановлено, що часовий 

ряд або їх сукупність, що відображають властивості систем, 

можна аналізувати відомими сучасними методами, 

адекватність та прогностичні можливості яких доведені 

відомими досягненнями як у фундаментальних, так і в 

прикладних науках. Аналіз множини критичних і кризових 

явищ (відомих фінансових криз, природних аномалій, відмов і 

збоїв медико-біологічних і фізико-технічних систем) показав, 

що деякі з мір складності можуть слугувати індикаторами-

передвісниками кризових явищ і їх можна використовувати для 

можливого раннього попередження небажаних кризових явищ 

у складних системах. 
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Існування взаємодії в галузі рентних відносин серед 

підприємств-надрокористувачів та держави щодо розподілу 

рентних платежів та визначення оптимальної ставки рентних 

платежів вимагають дослідження та формування множини 

альтернатив ставок рентної плати за надрокористування та 

вибору системи критеріїв оцінювання з врахуванням повноти, 

незалежності, суперечливості та обмежень. 
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